

长春市粮食和物资储备局

关于 2025 年度法治政府建设情况的报告

市委、市政府：

2025 年，市粮储局深入践行习近平法治思想，围绕市委全会精神，将法治建设与粮食储备管理、流通监管、安全保障等中心工作深度融合，以法治思维筑牢“大国粮仓”安全防线，以法治方式破解粮储领域治理难题，推动长春地区粮储工作法治化水平不断提升，为粮储事业高质量发展提供了有力法治保障。现将有关情况报告如下：

一、2025 年法治政府建设主要举措和成效

（一）强化顶层设计，法治建设领导力与系统性全面增强

局党组始终坚持将法治建设摆在全局工作的突出位置，切实履行推进法治建设第一责任人职责。一是健全领导机制。制定年度工作要点，将法治建设与业务工作同部署、同检查、同考核。二是完善决策机制。严格执行《长春市粮食和物资储备局重大事项集体决策制度》，所有重大政策出台、重大项目立项、大额资金使用均经过合法性审查和集体讨论决定。三是夯实制度基础。全面梳理并修订了涵盖粮食收购备案、应急粮油储备管理、应急物资调拨等领域的内部管理制度和业务规范，形成了以《长春市应急储备成品粮油管理办法》为核心，多项操作规程为支撑的制度体系，确保了各项工作有章可循、有据可依。

（二）规范行政执法，监管效能与公信力显著提升

我们致力于打造一支“政治过硬、业务精通、执法严明”的粮储执法队伍。一是全面推行“三项制度”。行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度实现全覆盖。所有执法事项、人员、结果均在网站公示。二是创新监管方式。深化“双随机、一公开”监管，与市场监管部门建立联合执法长效机制，每年都开展联合专项行动。特别是全面应用“吉林省‘互联网+监管’系统”和“我要执法”APP，实现了执法任务线上派发、现场检查线上录入、处理结果线上公开，监管智能化、精准化水平大幅提高。三是落实包容审慎监管。制定并发布《市粮储局推行包容审慎监管执法“四张清单》》，对首次发生且危害后果轻微并及时改正的8类行为依法不予行政处罚，体现了执法温度，优化了营商环境。

（三）深化普法宣传，法治精神与安全意识深入人心

全面落实“谁执法谁普法”责任制，推动普法宣传由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。一是抓住“关键少数”。将习近平法治思想、宪法、民法典、粮食流通管理条例等法律法规纳入局党组理论学习中心组学习和干部教育培训必修内容，领导干部带头尊法学法用法。二是聚焦“重点群体”。每年结合“世界粮食日”“全国粮食安全宣传周”“宪法宣传周”等节点，深入田间地头、粮食企业，开展“法律护粮”“爱粮节粮”等主题宣传活动，发放宣传资料万余份。三是创新宣传载体。利用官方网站、微信群等新媒体平台，发布相关政策，普法覆盖面和影响力持续扩大。

（四）聚焦中心工作，法治保障与服务发展同频共振

法治的生命力在于实施，我们坚持将法治优势转化为治理效能。一是在保障粮食收购上，严格执行国家粮食收购政策，通过宣讲、现场督导、严查“打白条”等违法行为，确保农民“卖明白粮、舒心粮”，未发生重大涉粮信访事件。二是在管好地方储备上，依据《粮食流通管理条例》和省市储备管理办法，运用法律手段强化对承储企业的监管，定期开展库存检查，确保了储备粮数量真实、质量良好、储存安全、调得动用得上。三是在应对风险挑战上，遇到突发紧急情况时，迅速启动应急保供预案，依法依规组织应急物资调配和市场投放，有效平抑了市场波动，保障了市民基本生活需求，法治在应急状态下的保障作用得到充分检验。

二、2025年推进法治政府建设存在的不足

在肯定成绩的同时，我们也清醒地认识到，对标新时代全面依法治国的高标准要求和保障国家粮食安全的极端重要性，我们的工作仍存在一些亟待加强的环节：

（一）法治队伍建设有待加强。没有法律专业背景的执法人员，面对粮食流通领域日益复杂的案件，执法人员的专业取证能力和案件查办水平面临新挑战。

（二）普法宣传的深度和实效性有待增强。针对粮食经纪人、种粮大户、新型农业经营主体的普法宣传方式还可以更加灵活多样，运用新媒体进行互动式普法的能力有待进一步挖掘。

三、2026年推进法治政府建设的主要安排

2026年，市粮储局将以习近平法治思想为指导，坚定不移贯彻落实《中华人民共和国粮食安全保障法》《粮食流通管理条例》，重点在以下方面持续发力：

（一）在“深化”上求突破。深入开展粮食购销领域常态化监管，运用法治方式巩固专项整治成果。

（二）在“智慧”上做文章。探索利用远程监控进行非现场、穿透式监管，提升风险预警能力。

（三）在“能力”上下功夫。实施行政执法人员能力提升计划，通过培训、案例研讨等形式，全面提升队伍的法律素养、专业素质和实战能力。

（四）在“融合”上见实效。推动法治教育与粮储安全文化建设深度融合，使依法管粮、依法治储的理念内化于心、外化于行。

回望过去一年，历程充满奋斗，成果来之不易；展望未来征程，责任无比重大，使命无限光荣。市粮储局将始终胸怀“国之大者”，以更高的站位、更实的举措、更优的作风，持续深化法治建设，让法治成为保障长春粮储安全的最硬内核和最亮底色，为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献坚实的粮储法治力量！

长春市粮食和物资储备局

2026年2月4日